
 



ВСТУП 

В умовах постійного оновлення науки формуються нові напрямки, 

підходи, технології. Стрімке підвищення ролі науки в сучасному світі вимагає 

від дослідника значного рівня теоретичних знань і практичних умінь у 

проведенні наукових досліджень та їх ефективної організації. Пошук 

адекватних наукових результатів стає можливим тільки завдяки використанню 

великих обсягів накопичених знань, які можуть бути задіяні в процесі 

проведення та впровадження наукових досліджень. Для вченого важливими 

стають уміння організувати науково-дослідну діяльність і ефективно 

використовувати вже відомі наукові напрацювання, а також досконале 

володіння методологією наукових досліджень (МНД). 

Метою викладання даної навчальної дисципліни є формування та 

розвиток здатності до кваліфікованого застосуванню методологічних принципів 

і методів наукової діяльності. 

Завданнями навчальної дисципліни є: сформувати у аспірантів цілісне 

теоретичне уявлення про загальну методологію наукової творчості; ознайомити 

з вимогами, що пред'являються до наукових досліджень, основами їх 

планування, організації; озброїти аспірантів інструментарієм наукових методів, 

які можуть бути з користю застосовані в процесі дослідження складних систем, 

економічних, педагогічних, інформаційних тощо; ознайомити з вимогами, що 

пред'являються до оформлення різних науково-дослідних робіт; сформувати у 

аспірантів навички ефективної роботи з джерелами інформації; передати 

аспірантам комплекс знань та вмінь, які допоможуть їм у майбутньому 

здійснювати діяльність пошукового і творчого характеру в процесі виконання 

своїх професійних обов’язків. 

Предметом навчальної дисципліни виступають методи наукових 

досліджень, а також теоретичні та методологічні основи організації науково- 

дослідницької діяльності. 

Об’єкт навчальної дисципліни є методологія як вчення про організацію та 

проведення наукових досліджень. 

Результати навчання та компетентності, які формує навчальна дисципліна 

визначено в табл. 1. 

Таблиця 1 

 

Результати навчання та компетентності, які формує навчальна дисципліна 

 

Результати навчання Компетентності, якими повинен оволодіти здобувач 

вищої освіти 

РН01 ЗК01, СК01, СК02 

РН02 ЗК01, СК01, СК02 

РН05 ЗК01, СК02, СК04 

РН06 ЗК01, ЗК05, СК02 
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РН08 ЗК01,СК02 

РН09 ЗК01, СК01, СК02, СК05 

РН10 ЗК01, ЗК05, СК02 

РН11 ЗК01 

Де ЗК01. Здатність розв’язувати комплексні проблеми у сфері 

підприємницької та торговельної діяльності на основі системного наукового 

світогляду та загального культурного кругозору із дотриманням принципів 

професійної етики та академічної доброчесності. 

ЗК05. Здатність розробляти проекти та управляти ними. 

СК01. Здатність планувати і виконувати оригінальні дослідження на 

відповідному рівні, досягати наукових результатів, які можуть бути 

опубліковані у провідних наукових виданнях, впроваджені у практичну 

діяльність, що створюють нові знання у підприємницьких та торговельних 

структурах та/або дотичних до них міждисциплінарних напрямах. 

СК02. Здатність продукувати, обґрунтовувати нові ідеї, гіпотези і моделі 

та приймати науково обґрунтовані рішення у підприємницькій та торговельній 

діяльності. 

СK04. Здатність усно та/або письмово презентувати, обговорювати, 

апробовувати результати досліджень, розробок, проєктів українською та 

іноземною мовами. 

СК05. Здатність до критичного переосмислення і розвитку сучасних 

теорій, методологій, об'єктів досліджень й практик, із застосуванням 

системного підходу до врахування неекономічних аспектів з різних галузей 

знань, у підприємницькій та торговельній діяльності. 

РН01. Мати передові концептуальні, методологічні знання у сфері 

підприємництва та торгівлі та/або на межі предметних галузей, а також 

дослідницькі навички, які є достатніми для проведення наукових, прикладних 

досліджень на рівні актуальних світових досягнень, отримання нових знань 

та/або здійснення інноваційної професійної діяльності. 

РН02. Глибоко розуміти загальні принципи та методи економічних наук, 

методологію наукових досліджень, застосовувати їх в процесі проведення 

власних дослідженнях у сфері підприємництва та торгівлі, а також у 

викладацькій практиці 

РН05. Застосовувати сучасні методи та інструменти наукових досліджень 

та інноваційної діяльності для отримання нових знань та/або розв’язання 

комплексних проблем у сфері підприємництва та торгівлі, а також у дотичних 

міждисциплінарних напрямах. 

РН06. Приймати ефективні, етичні та соціально відповідальні рішення, 

забезпечувати лідерство, автономність та міжособистісну взаємодію у їх 

реалізації  в  професійній  діяльності,  спрямовані  на  підтримку  розвитку 
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громадянського суспільства, культурного та соціального прогресу, а також 

підтримку підприємництва в рамках третьої місії університетів, коли 

університет стає центром підприємницької активності, відкритим для всіх 

зацікавлених учасників. 

РН08. Формулювати та перевіряти гіпотези, використовувати для 

обґрунтування висновків належні докази, зокрема, актуальні літературні та 

інформаційні джерела, результати теоретичного аналізу, моделювання, 

експериментальних досліджень. 

РН09. Планувати і виконувати теоретичні та/або емпіричні дослідження з 

використанням сучасних методів й інструментів, здійснювати критичний аналіз 

результатів власних або сторонніх досліджень у контексті усього комплексу 

сучасних знань щодо проблем у сфері підприємництва та торгівлі та дотичних 

міждисциплінарних напрямів, з дотриманням норм академічної і професійної 

етики. 

РН10. Ініціювати, розробляти, реалізовувати наукові та/або інноваційні 

проєкти, які дають можливість переосмислити наявні та/або отримати нові 

цілісні знання, розв’язувати проблеми підприємництва та торгівлі з 

урахуванням етичних, соціальних, економічних, екологічних і правових 

аспектів. 

РН11. Вільно презентувати, обговорювати державною та іноземними 

мовами результати досліджень, наукові та/або прикладні проблеми 

підприємництва та торгівлі, оприлюднювати їх у наукових публікаціях 

провідних міжнародних видань або впроваджувати у практичну діяльність. 

 

ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

Зміст навчальної дисципліни 

Змістовий модуль 1. 

Методологічні основи наукового дослідження 

 

Тема 1. Наука і наукове дослідження 

Наука як спосіб пізнання світу. Функції науки. Класифікація наук. 

Проблема, гіпотеза. Поняття наукової теорії. Стандартна модель наукової 

теорії. Структура наукових теорій. Методологічні і евристичні принципи 

побудови теорій. Основні функції наукової теорії. Наукова парадигма. Знання і 

наука як спосіб пізнання світу. Уявлення про наукове пізнання. Наука і наукове 

дослідження, (пошукові, фундаментальні та прикладні). (емпіричні, теоретичні, 

виробничі)., теорія,. Поняття. Операції з поняттями. Поняття наукової школи, 

нормальної науки, наукової революції. 
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Тема 2. Науковий метод. Методологія наукових досліджень 

2.1. Науковий метод. Предмет методології науки. Етапи науково- 

дослідної роботи. Співвідношення мети і завдань дослідження. Основні 

елементи методології наукових досліджень. Постановка теми дослідження, 

проблема, мета й задачі дослідження. Актуальність теми. Функції гіпотези. . 

Наукова новизна. Практична значимість роботи, аналіз зацікавлених 

організацій та осіб. Структурна модель предметної області. Загальна 

характеристика методів науки. Класифікація методів наукового дослідження. 

Технологія наукового дослідження. Методика дослідження. Результати 

дослідження. 

 

Тема 3. Емпіричні методи дослідження та Інструментарій обробки 

даних емпіричних досліджень 

Основні поняття теорії вимірювань. Спостереження як метод пізнання. 

Експеримент як особлива форма наукового пізнання. Емпіричні методи 

дослідження. Загальні та спеціальні методи наукового дослідження. 

Характеристика і функції методів дослідження. Методи експертного 

оцінювання. Інструментарій обробки даних емпіричних досліджень. 

 

Тема 4. Теоретичні методи досліджень 

Принципи - інструменти пізнання. Абстрагування та ідеалізація. Методи 

аналізу, класифікації і побудови теорій. Теоретичні методи досліджень. Наукові 

закони, регулярність та випадковість. 

 

Тема 5. Системний метод досліджень. Методологія дослідження 

складних систем 

Системний метод. Системний підхід і системний аналіз. Самоорганізація 

систем и синергетика. Синергетичний аналіз складно організованих систем. 

Методологія дослідження складних систем. Становлення системного метода 

досліджень. Специфіка системного метода та класифікація систем. Сучасні 

методи математичного опису складних систем (фазовий простір, теорія хаосу, 

аттрактори, фрактали). 

 

Тема 6. Моделі та метод моделювання в наукових дослідженнях 

Поняття моделі. Класифікація моделей. Якість моделей та її оцінка. 

Адекватність моделей. Істина і моделі. Динаміка моделей. Метод моделювання. 

Комп’ютерне моделювання. 

 

Змістовий модуль 2 

Технологія і організація наукового дослідження 

Тема 7. Організація наукової діяльності та наукових досліджень 
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Наукова діяльність, її різновиди. Суб'єкти наукової діяльності. Форми 

організації наукової діяльності. Договір на наукову діяльність. Технологія 

наукових досліджень. Складання заявок на держбюджетну тему наукового 

дослідження. Планування наукового дослідження. Експертиза наукових 

доробок. 

 

Тема 8. Інформаційне забезпечення наукових досліджень 

Інформаційний простір науковця. Національна система науково-технічної 

інформації. Технологія роботи з інформаційними джерелами. Електронні 

ресурси. Теорія та практика динамічного читання й раціональної роботи з 

науковою літературою. Публікація результатів наукових досліджень. 

Наукометричні бази публікацій. Імпакт-фактор. Принципи і правила наукової 

доброчесності в наукових дослідженнях. 

 

Тема 9. Проектні форми наукових досліджень 

Форми фінансування науково-дослідницької діяльності. Методи 

проектного менеджменту при управлінні науковими дослідженнями. Складання 

заявок на гранти. 

 

Тема 10. Технологія роботи над дисертацією. Презентація, захист та 

впровадження результатів наукових досліджень 

Організація роботи над дисертацією. Система атестації наукових кадрів. 

Вибір теми дослідження. Складання плану дисертації. Основні вимоги до 

оформлення дисертацій. Розробка презентації наукового дослідження. Зміст та 

структура доповіді. Впровадження результатів закінчених наукових 

досліджень. Ефективність результатів наукових досліджень: критерії, 

розрахунок. Захист дисертації. Імплементація в програми навчальних 

дисциплін результатів наукових досліджень. 

Тема 11. Технологія та психологія наукової творчості. Розвиток 

здібностей до наукової діяльності 

Принципи системного мислення у науковій творчості. Прийоми 

активізації наукової творчості. Самоорганізація наукової праці. Здібності до 

наукової діяльності і їх розвиток. Фактори, що визначають рішення наукової 

задачі. Перешкоди творчого мислення. Дискусія як форма наукової 

комунікації. Стратегія і тактика полеміки. Способи аргументації в науковій 

дискусії. 

Перелік практичних (семінарських) занять / завдань за навчальною 

дисципліною наведено в табл. 2 

6



  

Таблиця 2 

 

Перелік практичних (семінарських) занять / завдань 

 

Назва теми та / або завдання Зміст 

Практичне заняття 1. Тема 1. Методологічні і евристичні принципи побудови теорій. 
Поняття. Операції з поняттями. 

Практичне заняття 2 Тема 2. Постановка теми дослідження, проблема, мета й задачі 

дослідження. Актуальність теми. Функції гіпотези. 
Наукова новизна. 

Практичне заняття 3 Тема 3. Експеримент як особлива форма наукового пізнання. 
Емпіричні методи дослідження. 

Практичне заняття 4 Тема 4. Принципи науки. Методи аналізу, класифікації і 

побудови теорій. Теоретичні методи досліджень. Наукові 

закони, 

Презентації власних досліджень. 

Практичне заняття 5 Тема 5. Системний метод. Системний підхід і системний аналіз. 

Самоорганізація систем и синергетика. Презентації 
власних досліджень. 

Практичне заняття 6. Тема 6. Якість  моделей  та  її  оцінка.  Адекватність  моделей. 
Презентації власних досліджень. 

Практичне заняття 7. Тема 7. Договір на наукову діяльність. Складання заявок на 

держбюджетну тему наукового дослідження. Планування 

наукового дослідження. Експертиза наукових доробок. 

Презентації власних досліджень. 

Практичне заняття 8. Тема 8. Практика динамічного читання й раціональної роботи з 

науковою літературою. Публікація результатів наукових 
досліджень. Наукометричні бази публікацій. 

Практичне заняття 9. Тема 9. Форми фінансування науково-дослідницької діяльності. 

Методи проектного менеджменту при управлінні 
науковими дослідженнями. 

Практичне заняття 10. Тема 9. Складання заявок на гранти. Презентації власних 
досліджень. 

Практичне заняття 11. 
Тема 10. 

Організація роботи над дисертацією. Система атестації 

наукових кадрів. Вибір теми дослідження. Складання 

плану дисертації. Основні вимоги до оформлення 

дисертацій. Розробка презентації наукового дослідження. 

Практичне заняття 12. 
Тема 11. 

Принципи системного мислення у науковій творчості. 
Прийоми активізації наукової творчості. 

Практичне заняття 13. Захист ІНДЗ. Презентації власних досліджень. 

Перелік самостійної роботи за навчальною дисципліною наведено в табл. 3. 
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Таблиця 3 

Перелік самостійної роботи 

 

Назва теми та / або завдання Зміст 

Самостійна робота 1. Тема 1. Наукові парадигми економічної науки. 

Самостійна робота 2. Тема 2 Понятійний апарат економічної науки. Класифікація 
економічних явищ і процесів 

Самостійна робота 3. Тема 2 Розробка структурної моделі області власного 
дослідження. Розробка розділів ІНДЗ 

Самостійна робота 4. Тема 2 Розробка робочих гіпотез дослідження 

Самостійна робота 5. Тема 8 Огляд інформаційних джерел у відповідності з планом 
ІНДЗ 

Самостійна робота 6. Тема 1 Розробка презентації фрагменту власного дослідження 

Самостійна робота 7. Тема 8 Робота з базами PhD дисертацій. Розробка розділів ІНДЗ 

Самостійна робота 8. Тема 9 Інструменти для роботи з інформацією в Інтернет 

Самостійна робота 9 Оформлення ІНДЗ 

Самостійна робота 10. Тема 10 Принципи і правила наукової доброчесності в наукових 
дослідженнях. 

Самостійна робота 11. Тема 11 Аналіз сильних і слабких сторін власного творчого 

мислення. Розробка власних прийомів активізації 
наукової творчості. 

Кількість годин лекційних, практичних (семінарських) та годин 

самостійної роботи наведено в робочому плані (технологічній карті) з 

навчальної дисципліни. 

МЕТОДИ НАВЧАННЯ 

У процесі викладання навчальної дисципліни для набуття визначених 

результатів навчання, активізації освітнього процесу передбачено застосування 

таких методів навчання, як: 

Словесні (лекція Теми 1-4, 6-7, проблемна лекція (Теми 5,11). 

Наочні демонстрації (Теми 8,10). 

Практичні заняття: доповіді з презентаціями за результатами власних 

досліджень (обговорення і мозковий штурм). 

ФОРМИ ТА МЕТОДИ ОЦІНЮВАННЯ 

Університет використовує 100 бальну накопичувальну систему 

оцінювання результатів навчання здобувачів вищої освіти. 

Поточний контроль здійснюється під час проведення лекційних, та 

практичних занять і має на меті перевірку рівня підготовленості здобувача 

вищої освіти до виконання конкретної роботи і оцінюється сумою набраних 

балів: 
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− для дисциплін з формою семестрового контролю залік: максимальна сума – 

100 балів; мінімальна сума – 60 балів. 

Підсумковий контроль включає семестровий контроль та атестацію 

здобувача вищої освіти. 

Підсумковий контроль проводиться у формі диференційованого заліку. 

Підсумкова оцінка за навчальною дисципліною визначається сумуванням всіх 

балів, отриманих під час поточного контролю. 

Під час викладання навчальної дисципліни використовуються наступні 

контрольні заходи: 

Поточний контроль: 

захист завдань по темам (70 балів); 

письмові контрольні роботи (10 балів): 

індивідуальні навчально-дослідні завдання (20 балів). 

Семестровий контроль: залік. 

Більш детальну інформацію щодо системи оцінювання наведено в 

робочому плані (технологічній карті) з навчальної дисципліни. 
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